
 

 

 

 

 

 

 

Savigliano, 18/03/2024         

Prot. n. 09/2024 

QUANDO E’ OBBLIGATORIA LA DICHIARAZIONE 730? 
 

I lavoratori dipendenti che nel corso dell’anno 2023 hanno ricevuto somme erogate diret-

tamente dagli Istituti INPS, INAIL o dal fondo FSBA sono tenuti a presentare la dichiarazione 

dei redditi (o il modello semplificato 730). 

 

CASI IN CUI È OBBLIGATORIO PRESENTARE LA DICHIARAZIONE DEI REDDITI 

Sono normalmente tenuti alla presentazione della dichiarazione dei redditi o 730 i lavora-

tori dipendenti che, oltre alle varie ipotesi previste dalla Legge, nel corso dell’anno tra-

scorso, hanno avuto due o più rapporti di lavoro distinti, senza aver richiesto all’ultimo 

datore di lavoro di effettuare il conguaglio fiscale con i redditi percepiti nei precedenti 

rapporti di lavoro.  

Tuttavia, è bene ricordare che, anche nel caso di sussistenza per l’intero anno di un unico 

rapporto lavorativo, esistono alcune specifiche ipotesi in cui il dipendente è obbligato a 

presentare la dichiarazione dei redditi, in particolare: 

➢ in caso di periodi di cassa integrazione con pagamento diretto della prestazione da 

parte degli enti INPS o FSBA; 

➢ in caso di infortunio sul lavoro, quando la relativa indennità è erogata dall’INAIL 

direttamente al lavoratore. 

 

DOPPIA CERTIFICAZIONE UNICA 

Nei casi sopra descritti i dipendenti hanno ricevuto una Certificazione Unica da parte del 

datore di lavoro che, tuttavia, non comprende le somme erogate direttamente dagli Istituti 

INPS, INAIL o FSBA.  

 

Per redigere correttamente la propria dichiarazione dei redditi, pertanto, il lavoratore dovrà 

rivolgersi direttamente ai singoli Istituti (o ai Patronati) per l’ottenimento della Certifica-

zione Unica relativa alle somme da essi stesse erogate. 

 

Per maggiori informazioni a riguardo, riportiamo di seguito i link utili ai lavoratori dipen-

denti per accedere ai siti dei vari Enti e scaricare le Certificazioni Uniche: 

INPS: https://www.inps.it/nuovoportaleinps/default.aspx?itemdir=50015  

INAIL: https://www.inail.it/cs/internet/comunicazione/avvisi-e-scadenze/avviso-cu-

2024.html  

FSBA: https://areariservata.fondofsba.it/auth/signup 
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